鄂尔多斯市本级投资建设公共租赁住房

申请、受理、审核公告
为进一步加大我市住房保障力度，逐步解决城镇住房困难群体基本住房需求，根据住房和城乡建设部《公共租赁住房管理办法》（住建部令〔2012〕第11号）和《住房和城乡建设部办公厅关于印发2020年公租房保障工作要点的通知》（建办保函〔2020〕254号）等规定，从即日起，开始受理符合市本级投资建设公共租赁住房保障条件住房困难群体的申请，现将有关事项公告如下：
一、申请形式

市本级投资建设公共租赁住房申请形式具体分为:家庭申请、单身人士申请、合租申请、集体申请。
（一）以家庭形式申请的，需确定1名家庭成员为申请人，申请人夫妻双方具有法定赡养、抚养关系的4代直系亲属或扶养关系的共同居住人员可作为共同申请人。
（二）以单身人士形式申请的，本人为申请人。未婚人员、不带子女的离婚人员、丧偶人员以及非东胜区、康巴什区、阿勒腾席热镇户籍的独自来本地务工人员可做为单身人士申请。
（三）以合租形式申请的，合租人均需符合申请条件，合租申请人员必须是同性别且满足单身人士申请条件，合租人数不得超过2人，申请时应确定1人为申请人，其他人员做为共同申请人。合租房屋面积不得超过60㎡。
（四）以集体形式申请的，由机关企事业单位及具有独立法人资格的社会团体组织为申请主体，代表本单位拟居住职工共同申请，拟居住职工均需在本市中心城区无住房。

二、申请条件和要求
（一）申请人应年满18周岁，在本市中心城区有稳定工作或收入来源，具有租金支付能力，家庭人均收入低于上年度城镇人均可支配收入，且人均住房建筑面积低于15平方米的中等偏下收入住房困难家庭、新就业无住房人员、稳定就业的外来务工的无住房人员或家庭(含非中国国籍人员) 、机关企事业单位及具有独立法人资格的社会团体组织稳定工作的无住房人员或家庭、转移进城农牧民住房困难家庭。
（二）申请人到工作所在地或居住所在地的社区，或设置的申请点申请。申请人应如实填写申请表，承诺所填内容真实有效，并对提交材料的真实性负责。
（三）市本级公共租赁住房申请表由鄂尔多斯市住房和城乡建设局统一制定，申请表可登录鄂尔多斯市住房和城乡建设局网站下载，或设置的申请点免费领取，并按照相关说明要求详细填写，不得涂改。
（四）每个申请人及共同申请人只限申请承租1套公共租赁住房。

三、申请所需提供材料

（一）家庭、单身人士、多人合租形式申请公共租赁住房的，需提交下列材料：

1.市本级公共租赁住房申请审批表。
2.申请人和共同申请人身份证明。提供下列材料：身份证（军官证或出生证）、户口簿、居住证明等。（未婚人员、不带子女的离婚人员、丧偶人员需提供户口簿、离婚证、死亡证明等）
3.婚姻状况证明：已婚人员需提供结婚证。
4.工作、收入情况证明：
（1）与用人单位签订劳动合同的提供劳动合同，由用人单位出具个人收入证明或住房公积金缴费证明或社会保险缴费证明。

（2）灵活就业人员由社会保险经办机构出具社会保险缴费证明。
（3）个体工商户提供营业执照和税收缴纳证明。

（4）本市退休人员由社会保险经办机构出具按月领取养老待遇证明或由银行金融机构出具银行流水的情况证明。

（5）有稳定工作的其他符合条件的人员由能够证明其情况的机构提供有效证明。

5.住房证明:住房困难家庭需出具房屋权属证书或不动产登记证书；在本市中心城区无住房的由房屋权属管理部门出具证明（已婚人员需提供家庭成员在本市中心城区的不动产登记信息）。
6.个人承诺证书：对家庭收入情况和财产情况等进行承诺。
7.承诺证明：60周岁老人单独申请需签订赡养承诺书。
8.其他需提供的材料。
申请人应当如实申报家庭人口、收入、财产、住房状况及其他相关信息，对申报材料的真实性负责。有关单位按规定需出具证明材料的，应当出具，并对其真实性负责。
（二）集体申请市本级投资建设公共租赁住房的，需提交下列材料：
1.提供市本级投资建设公共租赁住房集体申请表、企业法人证、营业执照、法人身份证复印件、居住人身份证复印件、办理入住手续委托书、委托人身份证复印件；
2.汇总填写居住人的户籍情况、收入情况、住房情况、社保缴纳情况及公积金缴纳情况信息。
（三）如符合优先配租条件，应提供相关证明、证书等材料。
四、审核流程

对申请材料齐全的，申请点应予受理，并出具受理凭证。
（一）市本级投资建设公共租赁住房准入要严格实行“三级审核、三级公示”制度。具体程序为:
(二)初审:社区负责市本级投资建设公共租赁住房的申请受理和初审工作。申请人提出申请后的10个工作日内，社区居民委员会应当就申请人的家庭人口、收入、财产、住房状况，采取入户调查、邻里访问等方式进行调查核实，同时提出初审意见并进行公示、公示期7天。同时将符合条件的申请人材料报送乡镇人民政府或街道办事处审核。初审不符合条件的，书面通知申请人，并说明理由。
(三)复审:乡镇人民政府(街道办事处)负责市本级投资建设公共租赁住房申请的复审工作。收到社区居民委员会报送的申请人材料后10个工作日内，应当对上报材料的真实性和有效性进行审查，采取走访调查、信函索证等方式进行调查核实，同时提出复审意见，并在申请人工作所在地或居住地社区进行公示，公示时间7天。复审符合条件的，经公示无异议或异议不成立的，乡镇人民政府(街道办事处)将复审意见及申报材料一并上报鄂尔多斯市保障性住房建设管理中心。复审不符合条件的，书面通知申请人，并说明理由。
(四)审核:鄂尔多斯市保障性住房建设管理中心收到申报材料后12个工作日内，应当对申请人家庭是否符合保障条件进行审查，提出审核意见。审核合格的申请人将在鄂尔多斯市住房和城乡建设局网站公共租赁住房信息专栏或指定的公众号公示，公示期7天。在公示期内无异议的，准予轮候。
对公示对象有异议的，鄂尔多斯市保障性住房建设管理中心接受实名举报，并在15个工作日内完成核查。审核、公示不合格的由申请点在7个工作日内书面告知申请人并说明理由。
五、房源户型

1.市本级投资建设高新技术产业园区公共租赁住房户型分为：单间（约44㎡）、一室一厅（约55㎡）、两室一厅（约62㎡）

2.市本级投资建设乌兰木伦河南岸公共租赁住房户型分为：单间（约38㎡）、一室一厅（约55㎡）、两室一厅（约85㎡）、三室一厅（约106㎡）。

六、受理时间及地点
（一）受理时间：2020年12月14日-长期
（二）受理地点：鄂尔多斯市东胜区、康巴什区、伊金霍洛旗各社区居民委员会。

七、现行公共租赁住房各项费用标准

目前执行的市本级公共租赁住房各项费用标准，租金：4.5元/㎡；物业费1.5元/㎡；保证金50元/㎡（乌兰木伦河南岸公共租赁住房100元/㎡）。

本公告未尽事宜，由鄂尔多斯市保障性住房建设管理中心负责解释。
鄂尔多斯市保障性住房建设管理中心咨询电话：0477-8391080；0477-8398860 ；0477-8324038
鄂尔多斯市保障性住房建设管理中心监督举报电话：0477-8398807                  
               鄂尔多斯市保障性住房建设管理中心

                           2020年12月11日
