鄂建发〔2014〕97号

鄂尔多斯市城乡建设委员会转发《内蒙古
自治区住房和城乡建设厅关于印发<关于
进一步加强预拌混凝土生产企业试验室
管理工作的通知>的通知》的通知

各旗区住建局、康巴什新区住建局，各检测试验机构：

    现将内蒙古自治区住房和城乡建设厅关于印发《关于进一步加强预拌混凝土生产企业试验室管理工作的通知》（内建工〔2014〕262号）文件转发给你们，请认真贯彻执行。同时请各检测试验机构认真填写企业基本情况信息表，于7月30日前以电子版形式上报到市建委工程建设管理科备案。

联系人：达斯玛    联系电话：0477—8580090  
电子邮箱：165059716@qq.com
鄂尔多斯市城乡建设委员会

2014年6月17日

  鄂尔多斯市城乡建设委员会办公室              2014年6月17日印发
内蒙古自治区住房和城乡建设厅文件 

内建工〔2014〕262号 

关于进一步加强预拌混凝土生产企业试验室管理工作的通知 

关于进一步加强预拌混凝土生产
企业试验室管理工作的通知
 

各盟市住房和城乡建设局（委）：
为贯彻党的十八大和十八届三中全会精神，深化行政审批制度改革，提高行政效能，经研究，决定转变预拌混凝土生产企业试验室资质管理方式，进一步加强预拌混凝土生产企业试验室资质管理工作。现将有关事宜通知如下:
一、明确预拌混凝土企业试验室资质核准管理职责
自治区住房和城乡建设厅负责指导和监督预拌混凝土生产企业试验室资质核准工作，制定预拌混凝土生产企业试验室资质核准条件，制定资质证书式样。不再承担预拌混凝土生产企业试验室资质核准工作。各盟市住房和城乡建设行政主管部门负责本行政区域内的预拌混凝土生产企业试验室资质核准工作。
 二、加强预拌混凝土生产企业试验室资质管理
各盟市建设行政主管部门要结合自身职责，根据当地工程建设需要进行预判，宏观调控扶优扶强。研究制定加强预拌混凝土企业试验室管理及资质审批的长效管理机制，要严格按照资质基本要求，统一标准，加强预拌混凝土生产企业试验室资质核准管理，强化审批事后监管。申请预拌混凝土生产企业试验室资质，应当按照《关于开展全区建设工程检测试验机构资质就位复查工作的通知》（内建工〔2003〕121号）附件一、附件二规定执行，并组织相关人员进行现场核查。预拌混凝土生产企业试验室资质证书有效期为三年，预拌混凝土生产企业在有效期满前三个月按资质审批程序提出复查申请，复查合格的批准资质延期；试验室主任、技术负责人、质量负责人发生变更的，应当在30日内持相关证明材料到盟市建设行政主管部门办理变更手续；资质申请、延续、变更核准后，应当报自治区住房和城乡建设厅进行备案。我厅将加强对预拌混凝土生产企业试验室资质的监督指导，定期对各地的预拌混凝土生产企业试验室资质核准情况、行业管理情况进行抽查，纠正预拌混凝土生产企业试验室资质管理中的违法行为。
三、严格预拌混凝土生产企业试验室监管
各级建设行政主管部门和质量监督机构要进一步提高对加强预拌混凝土企业试验室管理的认识，要切实加强组织领导，选派熟悉建筑材料检测试验的人员开展日常监督管理工作。要加大对预拌混凝土企业试验室的监督检查力度，对不按标准要求进行试验，伪造、编造数据等违法违规行为，以及试验人员、仪器设备等不符合相应标准规定的，要提出处理建议，并进行严肃查处。转变监管方式应用信息化手段加强过程控制。进一步健全监管制度和完善相关措施，加强试验室和从业人员的管理，督促预拌混凝土生产企业严格按照相关标准配备试验室，并按照规定进行日常试验工作，确保预拌混凝土生产质量。
我厅今后将加强对全区预拌混凝土生产企业试验室的监督抽查力度，定期组织开展预拌混凝土生产企业试验室管理情况的专项监督执法检查，同时为加强对全区预拌混凝土生产企业试验室的动态管理，正确评价各试验室的检测试验能力，还将继续对预拌混凝土生产企业试验室随机开展能力验证工作。对检查中发现的试验室人员、设备、内部管理不能满足试验要求的，责令整改；对情节严重的企业及个人依法依规予以严厉查处。
 各盟市建设行政主管部门应当按照本通知要求，做好相关衔接工作。资质核准工作中遇到的问题，可以与我厅工程建设管理处联系。自2014年5月10日起，我厅不再受理预拌混凝土生产企业试验室资质行政审批事项。
 

附件：预拌混凝土生产企业试验室管理要求
                                                     2014年5月4日
附件：

预拌混凝土生产企业试验室管理要求
预拌混凝土生产企业试验室（以下简称试验室）是预拌混凝土生产企业（以下简称混凝土企业）内部设置的、负责质量检验、保证企业质量体系符合相关规定的部门，试验室仅对本企业的产品（预拌混凝土）质量出具试验检测数据，此数据只能用于企业内部对产品质量的控制，试验室不能对外承接试验检测任务。为确保预拌混凝土质量，保证试验室正常运行，试验室应当满足以下要求：
一、试验场所及设备
（一）试验室的工作场所应满足试验工作需要，并满足试验设备布局及试验流程合理的要求，应至少包括水泥室、力学室、试配室、标养室及资料室，其中混凝土标准养护室面积不宜小于30平方米。试验室应配备能满足所开展试验项目要求的试验设备，且应依据相关标准安装摆放，部分重要设备要求如下：
1.水泥室：水泥胶砂振实台与水泥胶砂流动度测定仪应依据标准安装在由混凝土制成的基座上，并应连接牢固。
2.力学室：压力试验机应安装稳定并应配有球形调节座。
3.其他：检测水泥细度用的负压筛析仪应放置在干燥通风的房间内，并应远离水源等潮湿环境；用于检测烧失量的干燥器应配有硅胶，放置称量用万分之一天平的台子应非常平稳，不应有震动。
（二）试验场所的环境条件应符合国家现行有关标准的要求，对有环境要求的试验工作场所、设备（如：混凝土养护室、水泥试验室及水泥养护箱等）应配备相应控制设施，并按规定记录环境条件。
（三）试验室应对主要设备建立试验设备台帐及设备档案，记录试验设备使用过程中的各类相关信息。设备档案内容应包括：说明书、连续的设备检定/校准证书、维护保养记录、维修记录等。
（四）使用属于强制检定的计量器具，要经过计量检定合格后方可使用。试验室应建立仪器设备周期检定计划，按期到法定部门检定。
（五）试验室的试验设备应有专人负责管理，在用的所有试验设备均应有统一的状态标识，标明试验设备的编号、试验（校准）的有效期、使用状态等。
（六）试验室应对大型的、复杂的、精密的试验设备编制使用操作规程，并对使用人员进行相关培训后授权使用。
二、人员管理
（一）试验室配备的试验人员应满足所开展试验项目的要求，且不应少于5人，其中具有工程类相关专业中级及中级以上职称的不少于1人。
（二）试验人员应有与建筑工程相关的工作经历并经过专业培训，经考核并获得自治区住房城乡建设厅颁发的岗位证书方可从事相关工作。
（三）试验室主任应具有工程类专业中级及中级以上技术职称。试验室主任应具有3年以上检测或试验工作经历，且应通过盟市级建设行政主管部门的考核，由预拌混凝土企业任命。
（四）试验室实行试验室主任负责制，所有配合比设计试验、配合比设计通知单、试验报告等必须由试验室主任签发。
（五）试验室人员应及时更新知识，及时参加行业管理部门组织的岗位学习培训，并应在试验室内部定期开展业务知识的培训学习并应留有记录。
（六）试验室应建立人员技术档案，内容应包括：检测人员的身份信息及学习、培训、考核经历等资料，如学历证、职称证、上岗证、人员任命文件等。
（七）试验室的试验人员应在盟市级建设行政主管部门备案，不得同时受聘于两个及以上试验室。
三、试验室内部管理
试验室应建立健全技术管理、岗位职责、设备管理、试验管理等制度及质量保证体系，并与预拌混凝土生产企业的质量保证体系相一致。
（一）试验室应当建立内部技术资料管理、岗位职责、设备管理、样品管理、试验管理等制度，应配备专人对试验室人员、设备档案和试验资料进行统一管理。
（二）试验室的各种技术标准、规范应配备齐全且现行有效。
（三）试验室应对样品建立完善的编号标识系统，样品标识应清晰、不易脱落，还应对样品进行有效的跟踪并应留有记录，以备发生质量事故时可追溯事故责任和原因。
（四）试验报告、原始记录、各种台帐等文件应分类按年度编号统一归档。原始记录应及时填写，做到信息数据准确、清晰完整，原始记录与检验报告数据吻合。原始记录应能真实再现试验全过程，确保试验活动的可追溯性。原始记录编号应连续，不得随意抽撤，不得追记，当笔误需要更正时，应由原记录人进行“杠改”，杠改后原数据应清晰可辨，并在杠改处加盖原记录人印章或签名，如涉及数据更改，应注明更改原因。
（五）试验室出具经实验室主任签发的配合比应与混凝土生产配合比、质量管理部门确认后输入搅拌站配料控制系统的混凝土配合比及提供给需方的混凝土配合比相一致。

（六）鼓励预拌混凝土生产企业建立带视频监控的数据自动采集系统，并与所属盟市建设行政主管部门联网，实现检测数据的互联互通，但应确保数据存储与传输安全、可靠。
建设工程检测试验机构基本情况
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检测试验人员一览表
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	性别
	年龄
	身份证号
	文化程度
	从事专业
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